
Ａ－６１ 

 

１ 半径１０㎝の円の面積について，下の図のように円の内と外に正方形をかいて 

  見当をつけました。ああにあてはまる数やことばを下の   から選んで書きましょう。 
                             （同じものを２回使ってもよい）   （４点×５） 
    ㋐                   ㋑                      

 

 
 

 

 
 

 

⑴ ㋐ 円の面積は，１辺が１０㎝の正方形のああ個分より大きいことがわかります。 

⑵ ㋑ 円の面積は，１辺が１０㎝の正方形のああ個分より小さいことがわかります。 

⑶ ㋐，㋑より，円の面積は，あああを１辺とする正方形の面積のああ倍より大きく， 

  ああ倍より小さいことがわかります。 

 

２ 方眼を使って，半径１０㎝の円のおよその面積を 

  求めます。ああにあてはまる数をかきましょう。 

   ただし，円周の通っている方眼は，ならしてどれも 

  ０.５㎝２と考えます。            （６点×５） 
 
⑴   の数はあああ個で，あああ㎝２です。 

⑵   の数はあああ個だから，その半分で 

                あああ㎝２です。 

⑶ 円の の面積は，あああ㎝２です。 

⑷ 半径１０㎝の円の面積は， 

  あああ×４＝あああ    約ああああ㎝２ 

⑸ 半径１０㎝の円の面積は，半径を１辺と 

  する正方形の面積の何倍になっていると 

  いえますか。 

                   約あああ倍 

31 基
本 円の面積 円の面積の見積もり・公式 

学 
習 
日 ／ 

１０㎝ 
１０㎝ 

１０㎝ 
１０㎝ 

 ２ ， ３ ， ４ ， 半径 ， 直径  

１㎝ 

１㎝ 
１ 
─ 
４ 



Ａ－６２ 

３ 下の図のように円を８等分，３６等分してならべてみました。ああにあてはまることば 

  を下の   から選んで書きましょう。   （同じものを何回使ってもよい）   （８点×３＋１０点） 

⑴ 右の図のように，円を 

  ああああの形に８等分 

  して並べる。（㋐㋑） 

 

⑵ 円を㋒のように，さらに 

  細かくして並
なら

べると， 

  その形はああああに 

  なると考えられます。 

 

⑶ こうしてできた㋔の縦
たて

の 

  長さは，円のああああで，横の長さは 

  円周のああああと同じになります。 

 

⑷ これらのことから，円の面積は， 

   ああああ×ああああの半分 

  ＝ああああ×直径×３.１４÷２ 

  ＝ああああ×ああああ×３.１４になります。 

 

 

 

 

 

 

４ 円の面積の公式を使って，半径が１０㎝の円の面積を求めて，２の答えと 
  比べてみましょう。                                （１６点） 

 （式） 

                                答え（         ㎝２ ） 

 

 

㋐ ㋑ 

㋒ 

㋓ 

㋔ 

縦 

横 

半径 

円周の半分 

半分 ， 横 ， 縦 ， 長方形 ， おうぎ ， 半径 ， 直径 ， 円周  

 【円の面積を求める公式】 

   円の面積＝半径×半径×円周率（３.１４） 

しっかり 
おぼえて 
おこう！ 

 



Ａ－６３ 

１ 次のああにあてはまる数やことばをかきましょう。（復習）          （４点×４） 

 ① 円周は，あああ×ああああああで求めることができます。 

 ② 直径１０㎝の円の円周は，あああ×あああ＝あああ        ああああ㎝ 

 ③ 円周が６２８㎝の円の直径は，あああ÷あああ＝あああ      ああああ㎝ 

 ④ 円周が１５７㎝の円の半径は，あああ÷あああ÷あああ＝あああ 

                                          ああああ㎝ 

 

２ 次のああにあてはまる数やことばをかきましょう。              （５点×２） 

 ① 円の面積は，半径を１辺とする正方形の面積の約あああ倍です。 

 ② 円の面積は，あああ×あああ×ああああああで求められます。 

 

３ 次の円の面積を求めましょう。                        （８点×３） 

 ① 半径３㎝の円の面積 

  （式） 

 
 
                         答え（          ） 

 ② 直径８㎝の円の面積 

  （式） 

 

 

                         答え（          ） 

 ③ 円周３１.４㎝の円の面積 

  （式） 

 

 

 

                         答え（          ） 

 

32 基
本 円の面積 円の面積の公式 

学 
習 
日 ／ 

３㎝ 

８㎝ 

円周が 
３１.４㎝ 



Ａ－６４ 

４ 次の色をぬった部分の面積を求めましょう。               （１２点×３） 

 ① 

  （式） 

 

 

 

 

                                  答え（          ） 

 ② 

  （式） 

 

 

 

 

                                  答え（          ） 

 ③ 

  （式） 

 

 

 

 

 

                                  答え（          ） 

 

５ 色をぬった部分の面積を求めましょう。                    （１４点） 

 

 （式） 

 

 

 

 

 

                                答え（            ） 

８㎝ 

１４㎝ 

２０㎝ 

８㎝ 

１２㎝ 



Ａ－６５ 

１ 右の図の色をぬった部分の面積を求めます。 
                        （２０点×３） 
⑴ かいと君は，下のように考えました。かいと君の 

  考え方で面積を求めましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （式） 

 

 

 

 

                                答え（            ） 

 

⑵ まなみさんは，下のように考えました。まなみさんの考え方で面積を求めましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （式） 

 

 

 

 

                                答え（            ） 
 

33 基
本 円の面積 公式を使って 

学 
習 
日 ／ 

10㎝ 

10㎝ 

－ ＝ 

－ － ＝ 

かいと 

正方形やおうぎ形の 

面積を使って，求め 

られるよ。 

まなみ 

おうぎ形と三角形の 

面積を使って，求め 

られます。 

－ ＝ 

× ２ ＝ 



Ａ－６６ 

 
⑶ つよし君は，下のように考えました。つよし君の考え方で面積を求めましょう。 

 

 

 

 

 

 （式） 

 

 

 

 

                                答え（            ） 

 

２ 次の色をぬった部分の面積を求めましょう。また，面積の求め方を説明しましょう。 

                                           （１０点×４） 

 ① （式） 

 

 

 

 

                                  答え（          ） 

 （説明） 

 

 

 

 ② （式） 

 

 

 

 

                                  答え（          ） 

 （説明） 

 

 

つよし 

おうぎ形と四角形 

の面積を使って， 

求められるよ。 

－ ＝ ＋ 

８㎝ 

８㎝ 



Ａ－６７ 

１ しんなしトイレットペーパーを，下の図のように半径で切って広げました。これを見て 

  円の面積を求めます。次のああにあてはまる数やことばをかきましょう。 （１０点×３） 

 

 

 

 

 

 

 ① これを見ると，円の面積は，円周をああああ，半径をああああとする三角形の 

   面積と同じになることがわかります。 

                         円の面積＝ああああ×ああああ÷２  

 ② 下のようにして，考えても円の面積は求められます。 

 

 

   円の面積＝ああああ×ああああ÷２ 

 
③ 円周×半径÷２＝（直径×円周率）×半径÷２ 

            ＝（ああああ×２×円周率）×半径÷２ 

            ＝ああああ×ああああ×円周率  となります。 

 

２ 次の円の面積を求めましょう。                       （１０点×２） 

 ① 直径６㎝の円の面積 

  （式） 

 

                                  答え（          ） 

 ② 円周２５.１２㎝の円の面積 

  （式） 

 

 

                                  答え（          ） 

34 基
本 円の面積 円の面積の求め方・まとめ 

学 
習 
日 ／ 

円を細かく等分 
して並べる。 

高さが変わらないように形をかえる。 

円周 

半径 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A7dPeCUWKZ5V52MAzyCU3uV7/SIG=12u9afghb/EXP=1436514966/**http:/www.marutomi-seishi.co.jp/product/coreless/images/index_read_02.jpg


Ａ－６８ 

３ 次の色をぬった部分の面積を求めましょう。                （１０点×５） 

 ① （式） 

 

 

 

 

                                  答え（          ） 

 ② （式） 

 

 

 

 

                                  答え（          ） 

 ③ （式） 

 

 

 

 

                                  答え（          ） 

 ④ （式） 

 

 

 

 

 

                                  答え（          ） 

 ⑤ （式） 

 

 

 

 

 

                                  答え（          ） 

４㎝ 

４㎝ 

４㎝ 

４㎝ 

５㎝ 

５㎝ 

５㎝ 

１０㎝ 

１０㎝ 

４㎝ 

４㎝ 



Ａ－６９ 

１ 四角柱や三角柱の体積の求め方を考えます。ああにあてはまる数やことばを 

  かきましょう。          （⑴⑶１０点／⑵⑷１５点） 

⑴ Ａ-１の四角柱（直方体）の体積を求めましょう。 

  直方体の体積を求める公式は，縦×横×高さだから， 

      あああ×あああ×あああ＝ああああ 

                       答えあああああ㎝３ 

⑵ Ａ-１，Ａ-２の図を見て，四角柱の体積を求めましょう。 

  Ａ-１の四角柱は，Ａ-２のように高さああ㎝の四角柱が 

  あ段重なったものと考えられます。右の高さ１㎝の 

  四角柱の体積を表す数は，あ×あ×あ＝ああ。 

   これは１つの底面の面積であるあああああと等しく 

  なっているから，四角柱の体積は底面積×高さで求められます。 

     （式） あああ×ああ＝ああああ             答えあああああ㎝３ 

 

⑶ Ｂ-１の三角柱の体積を求めましょう。 

 Ｂ-２の縦４㎝，横５㎝，高さ６㎝の直方体の 

 半分であることから求めます。 

     あああ÷ああ＝ああああ 

               答えあああああ㎝３                        

 

⑷ Ｂ-１の三角柱の体積は，Ｂ-３のように高さああ㎝の 

  三角柱があ段重なったものと考えて求めます。 

   （あ×あ÷あ）×あ＝ああああ 

                     答えあああああ㎝３ 

35 基
本 立体の体積 角柱の体積 

学 
習 
日 ／ 

５㎝ 

６㎝ 

４㎝ 

Ａ-1 

５㎝ 

４㎝ １㎝ 

底面積 

高さ 

Ａ-2 

５㎝ 

６㎝ 

４㎝ 

Ｂ‐２ 

底面積 
５㎝ 

６㎝ 

４㎝ 

Ｂ－１ 

高さ 

５㎝ 

４㎝ 

Ｂ‐３ 

１㎝ 



Ａ－７０ 

２ 右の図のような三角柱の体積の求め方を考えます。 

  ああにあてはまる数やことばをかきましょう。 （１５点×２） 

⑴ Ａ-２の底面が長方形の四角柱の体積をもとにして 

  求めましょう。 

  三角柱の体積は，Ａ-２の四角柱の体積のああああに 

 なるので，あ×あ×あ÷２＝あああ 

                     答えあああああ㎝３ 
 

⑵ Ａ-３のように見て，底面積×高さを計算して， 

  ⑴の答えと同じになることをたしかめましょう。 

  三角柱の体積は，Ａ-２の四角柱の体積のああああに 

 なるので，（あ×あ÷２）×あ＝あああ 
 

                       答えあああああ㎝３ 

 

 

 

 

 

 

 

 

３ 次の図のような角柱の体積を求めましょう。               （１０点×２） 

 ①                   ②    

                                  （式） 

 

  

 （式） 

 

 

 

 

   ①（           ）                 ②（           ） 

Ａ-1 

８㎝ 

６㎝ 

５㎝ 

８㎝ 

６㎝ 

５㎝ 

Ａ-２ 

高さ 

底面積 

Ａ-３ 

底面積 高さ 

底面積 

どんな角柱でも，三角柱に分けて 

考えると，その体積は，次の公式で 

求められます。 

 

 

 

 

 【角柱の体積の公式】 

角柱の体積＝底面積×高さ 



Ａ－７１ 

１ 円柱の体積の求め方を考えます。ああにあてはまる数やことばをかいて，下の 
  円柱の体積を求めましょう。                           （１０点） 

【考え方】 円柱の体積は，角柱の体積と同じように，  

      あああああ×ああああで求めることができます。 

  （式） （あ×あ×３.１４）×あ＝ああああああ 

                        答えああああああ㎝３ 

 

 

２ 次の図のような円柱の体積を求めましょう。               （１０点×４） 

 ① 

               （式） 

 

 

                                   ①（           ） 

 

 ② 

               （式） 

 

 

                                   ②（           ） 

 

 ③ 

               （式） 

 

 

                                   ③（           ） 

 

 ④ 

               （式） 

 

 

                                   ④（           ） 

36 基
本 立体の体積 円柱の体積／練習 

学 
習 
日 ／ 

円の面積 高さ 

 【円柱の体積の公式】 円柱の体積＝底面積×高さ ２㎝ 

５㎝ 

ｍ 

ｍ 

６㎝ 

１２㎝ 

㎝ 

７㎝ 

８㎝ 

５㎝ 



Ａ－７２ 

４㎝ 

６㎝ 

３㎝ 

３ 下の図のようなバームクーヘンの体積をくふうして求めましょう。      （１５点） 

 

               （式） 

 

 

 

 

 

                                 答え（           ） 

 

４ 次の図のような角柱の体積を求めましょう。               （１０点×２） 

 ① （式） 

 

 

 

                  ①（           ） 

 

 ② 

   （式） 

 

 

                  ②（           ） 

 

５ 内のりが下の図のような入れ物があります。㋐には，ちょうどコップ８はい分の 

  水が入ります。同じコップで㋑に水を入れると，何ばいでいっぱいになるかを 

  説明しましょう。                                 （１５点） 

 

  ㋐        ㋑    

 

 

 

 

 

 

 

７㎝ 

１６㎝ 

８㎝ 

                          

                          

                          

                          

                          

                          

                          


